Εισαγωγή στις Αρ. Επ. Η/Υ  - Φυλλάδιο 10     Εισαγωγή στις Εντολές Επανάληψης                σελίδα 6 

 Α.  Η εντολή Όσο ... Επανάλαβε
Εισαγωγή
Αν θέλαμε ο Αλγόριθμος μας να εμφανίσει στην οθόνη, όλους τους ακέραιους αριθμούς από το 1 μέχρι το 100, με βάση όσα γνωρίζαμε μέχρι τώρα, θα γράφαμε τις εντολές:

Εμφάνισε 1

Εμφάνισε 2

...............

Εμφάνισε 100
Ο τρόπος αυτός για την υλοποίηση του προγράμματος θα ήταν ασύμφορος, πόσο μάλλον αν σκεφθούμε ότι ένα Πρόγραμμα μπορεί να χρειαστεί να επεξεργαστεί χιλιάδες και εκατομμύρια τιμές.  

Ο τρόπος που ακολουθούμε στον Προγραμματισμό για την υλοποίηση προγραμμάτων σαν το παραπάνω, είναι η χρήση των Εντολών Επανάληψης.
Α.1.    Να γραφτεί αλγόριθμος που να εμφανίζει τους αριθμούς  1,2,3,....., 100
1. Αλγόριθμος Άσκηση_1                Να συμπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα τιμών, 

2. Ι ← 1                                           για τις τιμές του Ι μέχρι να τερματίσει η επανάληψη: 

3. Όσο Ι <= 100 επανάλαβε            (παρακάτω στις στήλες καταγράφονται οι τιμές στην εκτέλεση της 

4.    Εμφάνισε Ι                                  γραμμής 3 και της γραμμής 4)

5.    Ι ← Ι+1                                      Ι                Ι<=100                                      Θα εκτελεστεί η γρ.4;                       
6. Τέλος_επανάληψης                                                                                          Αν ναι,  τί εμφανίζει; 

7. Τέλος Άσκηση_1                          1               Αληθής                                             ............                   

                                                                   2          .....................................                         .............

                                                                   3          .....................................                         .............
                                                                  .........................................................................................................                  

                                                                  99          .....................................                         .............

                                                                  100          .....................................                      .............    

                                                                  101          .....................................                      .............              

Επεξήγηση λειτουργίας:  

α.   Στη γραμμή 2, το Ι αρχικά θα πάρει την τιμή 1
β.   Στη γραμμή 3, η συνθήκη  Ι<= 100 θα βγει αληθής, οπότε  ο αλγόριθμος θα περάσει μέσα στο επαναληπτικό μπλοκ (γραμμές 3 μέχρι 6), το οποίο ονομάζεται βρόχος (=θηλιά, μεταφορικά λόγω της κλειστής διαδρομής που διαγράφεται στη διάρκεια της εκτέλεσης, στα αγγλικά loop).   Δηλαδή,  θα εμφανίσει την τιμή του Ι (το  1) και θα δημιουργήσει τη νέα τιμή του Ι (2) με την εντολή  Ι ← Ι +1:     Η εντολή αυτή ξεκινάει να εκτελείται από δεξιά (άρα η μέχρι τώρα τιμή που είχε το Ι αυξάνεται κατά ένα) και μετά, η νέα τιμή  (2)  αποθηκεύεται πλέον στη μεταβλητή αυτή (την Ι) και η προηγούμενη τιμή της Ι (το 1) χάνεται.
γ. Μόλις ο αλγόριθμος συναντήσει την εντολή Τέλος_επανάληψης, αυτόματα επιστρέφει στην αρχή του βρόχου, δηλαδή στη γραμμή 3 (Όσο Ι <= 100 επανάλαβε).
δ. Τα προηγούμενα βήματα β. και γ. που περιγράφηκαν παραπάνω, θα επαναληφθούν, για τις τιμές του Ι μέχρι και το 100. Όταν σε κάποια επανάληψη στη γραμμή 5, το Ι πάρει την τιμή 101, μετά, μόλις η εκτέλεση βρεθεί ξανά στη γραμμή 3, η συνθήκη Ι<=100, θα βγεί ψευδής. Τότε η εκτέλεση θα μεταβεί στην εντολή που βρίσκεται μετά το τέλος του βρόχου, δηλαδή μετά το Τέλος_επανάληψης (στη γραμμή 7 στον συγκεκριμένο αλγόριθμο).
Α.2.    Να γραφτεί αλγόριθμος που να εμφανίζει τους αριθμούς  21,16,11,....., 1
1. Αλγόριθμος Άσκηση_2                Να συμπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα τιμών, 
2. Ι ← 21                                           για τις τιμές του Ι μέχρι να τερματίσει η επανάληψη: 

3. Όσο Ι >= 1 επανάλαβε                   (παρακάτω στις στήλες καταγράφονται οι τιμές στην εκτέλεση της 
4.    Εμφάνισε Ι                                  γραμμής 3 και της γραμμής 4)

5.    Ι ← Ι - 5                                       Ι                Ι>=1                                      Θα εκτελεστεί η γρ.4;                       

6. Τέλος_επανάληψης                                                                                          Αν ναι,  τί εμφανίζει; 
7. Τέλος Άσκηση_2                      21             Αληθής                                        ............                   
                                                                     ......          .....................................                      .............

                                                                     ......          .....................................                      .............
                                                                     ......          .....................................                      .............                   

                                                                     ......          .....................................                      .............

                                                                     ......          .....................................                      .............                

Επεξήγηση λειτουργίας:  

α.   Στη γραμμή 2, το Ι αρχικά θα πάρει την τιμή 21
β.   Στη γραμμή 3, η συνθήκη  Ι>=1 θα βγει αληθής, οπότε  ο αλγόριθμος θα περάσει μέσα στον βρόχο.   Δηλαδή,  θα εμφανίσει την τιμή του Ι (το  21) και θα δημιουργήσει τη νέα τιμή του Ι (16) με την εντολή  Ι ← Ι -5:     Η εντολή αυτή ξεκινάει να εκτελείται από δεξιά (άρα η μέχρι τώρα τιμή που είχε το Ι μειώνεται κατά πέντε) και μετά, η νέα τιμή  (16)  αποθηκεύεται πλέον στη μεταβλητή αυτή (την Ι) και η προηγούμενη τιμή της Ι (το 21) χάνεται.
γ. Μόλις ο αλγόριθμος συναντήσει την εντολή Τέλος_επανάληψης, αυτόματα επιστρέφει στην αρχή του βρόχου, δηλαδή στη γραμμή 3 (Όσο Ι >= 1 επανάλαβε).
δ. Τα προηγούμενα βήματα β. και γ. που περιγράφηκαν παραπάνω, θα επαναληφθούν, για τις τιμές του Ι μέχρι και το 1. Όταν σε κάποια επανάληψη στη γραμμή 5, το Ι πάρει την τιμή -4, μετά, μόλις η εκτέλεση βρεθεί ξανά στη γραμμή 3, η συνθήκη Ι>=1, θα βγεί ψευδής. Τότε η εκτέλεση θα μεταβεί στην εντολή που βρίσκεται μετά το τέλος του βρόχου, δηλαδή μετά το Τέλος_επανάληψης (στη γραμμή 7 στον συγκεκριμένο αλγόριθμο).
ε.  Οι αριθμοί που παράγονται στον αλγόριθμο στην παράγραφο Α.1, όπως και αυτοί που παράγονται στον αλγόριθμο στην παράγραφο Α.2 εδώ, αλλά και σε ολόκληρο το Φυλλάδιο αυτό, αποτελούν Αριθμητική ακολουθία.   Αριθμητική ακολουθία είναι μία σειρά αριθμών, καθένας από τους οποίους παράγεται από τον προηγούμενο του αριθμό στην σειρά, με έναν συγκεκριμένο τρόπο, μία συνάρτηση δηλαδή και εφόσον, έχει δοθεί ποιος είναι ο πρώτος αριθμός της ακολουθίας. 

Παράδειγμα, στην ακολουθία 21, 16,...,1  δίνεται για τον πρώτο όρο α1, ότι α1=1 και δίνεται και η σχέση ότι 

αν=αν-1-5, δηλαδή ότι κάθε επόμενος όρος ισούται με τον προηγούμενο αν αφαιρέσουμε το 5.                                             
Β.    Η εντολή Για ... από ... μέχρι  
Να γραφτεί αλγόριθμος που να εμφανίζει τους αριθμούς  10,15,20,....., 200
1.  Αλγόριθμος Άσκηση_B                                       Να συμπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα τιμών,        

2. Για  Ι από 10 μέχρι 200 με βήμα 5                       για τις τιμές του Ι μέχρι να τερματίσει η επανάληψη

3.      Εμφάνισε Ι                                                         (παρακάτω στις στήλες καταγράφονται οι τιμές στην  
4. Τέλος_επανάληψης                                                  εκτέλεση της  γραμμής 2 και της γραμμής 3)

5. Τέλος Άσκηση_B                                                      Ι                Ι<=200              Θα εκτελεστεί η γρ.3;      

                                                                                                                                               Αν ναι,  τί εμφανίζει; 
                                                                                                  10              Αληθής
                                                                                             15       ...................          .......

                                                                                             20       ...................          .......

                                                                                             195       ...................         .......    

                                                                                             200       ...................         .......  

                                                                                             ......       ...................          .......  
Επεξήγηση λειτουργίας: 

α.   Στη γραμμή 2, το Ι αρχικά θα πάρει την τιμή  στο από (10). Αν αυτή η τιμή είναι μικρότερη από την τιμή του μέχρι (200), η εκτέλεση θα μπει στον βρόχο (γραμμές 2 μέχρι 4). Έτσι, θα εμφανιστεί η τιμή του Ι (10) και μετά η εκτέλεση θα φτάσει στην εντολή Τέλος_επανάληψης.  

β.  Μόλιις ο αλγόριθμος συναντήσει την εντολή Τέλος_επανάληψης, αυτόματα επιστρέφει στην αρχή του βρόχου, δηλαδή στη γραμμή 2 (Για  Ι από 10 μέχρι 200 με_βήμα 5). Εκεί καταρχήν θα αυξήσει την τιμή του Ι κατά το βήμα (5),  άρα η νέα τιμή του Ι θα γίνει το 15.  Μετά ο αλγόριθμος ελέγχει αν η νέα τιμή του Ι είναι μικρότερη ή ίση από την τιμή του μέχρι (δηλαδή αν Ι<=200). Αν ναι, ξαναμπαίνει στον βρόχο.

γ. Το προηγούμενο βήμα  β. που περιγράφηκε παραπάνω, θα επαναληφθεί όλες τις φορές, για τις τιμές του Ι μέχρι και το 200. Όταν σε κάποια επανάληψη, στη γραμμή 2, το Ι πάρει την τιμή 205, τότε, η εκτέλεση θα μεταβεί στην εντολή μετά το τέλος του βρόχου, δηλαδή μετά το  Τέλος_επανάληψης.

δ.   Όταν στην εντολή Για, το βήμα ισούται με 1, μπορούμε να παραλείψουμε την έκφραση με_βήμα 1.
Γ.    Ισοδύναμη μετατροπή από την εντολή Για ... από ... μέχρι στην εντολή Όσο ... επανάλαβε
Κάθε εντολή Για ... από ... μέχρι μπορεί ισοδύναμα να μετατραπεί σε εντολή Όσο .... επανάλαβε
Γ.1    Παράδειγμα μετατροπής από την εντολή Για ... από ... μέχρι στην Όσο ... επανάλαβε

Αλγόριθμος Γ_1_1                                                   Αλγόριθμος Γ_1_2

!  





Ι← -100


Για Ι από -100 μέχρι 100 με βήμα 10                     Όσο Ι<=100 επανάλαβε

    Εμφάνισε Ι




     Εμφάνισε Ι

    !

                                                           Ι<--Ι+10

Τέλος_επανάληψης                                                  Τέλος_επανάληψης

Τέλος Γ_1_1                                                             Τέλος Γ_1_2
(επόμενη σελίδα)
Γ.2    Παράδειγμα μετατροπής από την εντολή Για ... από ... μέχρι στην Όσο ... επανάλαβε

Αλγόριθμος Γ_2_1                                                   Αλγόριθμος Γ_2_2

!  





Ι←81


Για Ι από 81 μέχρι 9 με βήμα -3                            Όσο Ι>=9 επανάλαβε

    Εμφάνισε Ι




     Εμφάνισε Ι

    !

                                                           Ι←Ι-3

Τέλος_επανάληψης                                                  Τέλος_επανάληψης

Τέλος Γ_2_1                                                             Τέλος Γ_2_2
Δ.   Αναφορές στο σχολικό βιβλίο
Από την Παράγραφο 2.2.7.4 στις σελίδες 38-41, αντίστοιχο περιεχόμενο με αυτό το Φυλλάδιο είναι:

-  Το τμήμα στη σελίδα 38

-  Το τμήμα στη σελίδα 39, μέχρι το σημείο όπου αρχίζει το Παράδειγμα 2.15

-  Το περιεχόμενο στο δεξιό περιθώριο στη σελίδα 39

-  Το περιεχόμενο στο δεξιό περιθώριο στη σελίδα 41
Ε.   Στις παρακάτω εντολές εκχώρησης, να γράψετε την τελική τιμή που λαμβάνει η μεταβλητή, με βάση την αρχική τιμή που καθορίζεται παρακάτω:

1.   α←α+1,   αν αρχικά α=1

2.   β←β+2,   αν αρχικά β=15

3.   γ←γ-5,   αν αρχικά γ=30

4.   δ←δ/3,   αν αρχικά δ=12

5.   ε←ε*4,   αν αρχικά ε=6

6.   ζ←ζ+0.7,   αν αρχικά ζ=2.2
ΣΤ.   Να γραφτεί Αλγόριθμος ο οποίος εμφανίζει όλους τους ακέραιους αριθμούς ανάμεσα σε δύο ακέραιους που εισάγει αρχικά ο χρήστης.  Συγκεκριμένα:

1. Εμφανίζει το μήνυμα 'Πώς σε λένε;' και διαβάζει το όνομα του χρήστη

2. Εμφανίζει το μήνυμα 'Δώσε τον μικρότερο ακέραιο' και διαβάζει την τιμή που εισάγει ο χρήστης

3. Εμφανίζει το μήνυμα 'Δώσε τον μεγαλύτερο ακέραιο' και διαβάζι την τιμή που εισάγει ο χρήστης

4. Στην περίπτωση όπου η τιμή που έδωσε ο χρήστης  για το ερώτημα 2., είναι πραγματικά μικρότερη από την τιμή που έδωσε για το ερώτημα 3., το πρόγραμμα εμφανίζει όλους τους ακέραιους αριθμούς από την μικρότερη τιμή που έδωσε μέχρι και την μεγαλύτερη.

Στην περίπτωση όπου η τιμή που έδωσε ο χρήστης  για το ερώτημα 2., δεν είναι μικρότερη από την τιμή που έδωσε για το ερώτημα 3., το πρόγραμμα εμφανίζει το όνομα του χρήστη και το μήνυμα ' έδωσες λάθος τιμές εισόδων'  Δίνεται ο παρακάτω Αλγόριθμος. 
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Ζ. 
Παρακάτω δίνεται ο Πίνακας Παρακολούθησης Τιμών του Αλγόριθμου, συμπληρωμένος για τις εντολές που εκτελούνται μέχρι ένα σημείο της εκτέλεσης του.  Συμπληρώστε τον Πίνακα, για τις υπόλοιπες εντολές που εκτελούνται από εκείνο το σημείο, μέχρι τον τερματισμό του Αλγόριθμου:  
Πίνακας Παρακολούθησης Τιμών του Αλγόριθμου
	Εντολή
	Ι
	Κ
	Ι ≤ 10
	Οθόνη  (Τί εμφανίζεται)

	1.   Αλγόριθμος Άσκηση_ΣΤ
	
	
	
	

	2.   Ι ← 0
	0
	
	
	

	3. Όσο Ι ≤ 10 επανάλαβε
	
	
	Αληθής
	

	4. Κ ← Ι^2
	
	0
	
	

	5.  Εμφάνισε 'Το τετράγωνο του ', Ι, ' ισούται με ', Κ
	
	
	
	Το τετράγωνο του 0   ισούται με  0

	6.   Ι ← Ι + 3
	3
	
	
	

	7. Τέλος_επανάληψης
	
	
	
	

	3. Όσο Ι ≤ 10 επανάλαβε
	
	
	Αληθής
	

	4. Κ ← Ι^2
	
	9
	
	

	5.  Εμφάνισε 'Το τετράγωνο του ', Ι, ' ισούται με ', Κ
	
	
	
	Το τετράγωνο του 3   ισούται με  9

	6.   Ι ← Ι + 3
	6
	
	
	

	7. Τέλος_επανάληψης
	
	
	
	

	................................................................
	....
	....
	.......
	..........

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Ο Πίνακας Παρακολούθησης τιμών του Αλγόριθμου:

 -  στην πρώτη στήλη έχει όλες τις εντολές του Αλγόριθμου, οι οποίες θα εκτελεστούν, με την σειρά με την οποία θα εκτελεστούν

-  στις επόμενες στήλες έχει:

· τις μεταβλητές του Αλγόριθμου

· τις συνθήκες που έχει

· τις πληροφορίες που εμφανίζει

-  για κάθε εντολή που εκτελείται, συμπληρώνουμε στην αντίστοιχη στήλη, τις τιμές των μεταβλητών που αλλάζουν με την εντολή αυτήν, ή την τιμή της συνθήκης που αποτιμάται με την εντολή αυτήν, ή τις πληροφορίες που εμφανίζονται στην οθόνη με την εντολή αυτήν, ή τίποτα από τα παραπάνω, αν δεν είναι μία εντολή που συνδεέται με αυτά.

